

ТЕМИТЕ В МЕДИИТЕ

23.08.2024 г.

Уникални археологически находки откриха край тополовградското село Капитан Петко войвода

<https://bntnews.bg/news/unikalni-arheologicheski-nahodki-otkriha-krai-topolovgradskoto-selo-kapitan-petko-voivoda-1290576news.html>

БНТ

Екип от археолози, ръководен от Даниела Агре, разкри ценни и уникални археологически находки в землището на тополовградското село Капитан Петко войвода.

Находките са ценни не само за България, но и за Европа. Те са открити по време на археологическо проучване на трасе, на което трябва да бъде изграден фотоволтаичен парк.

Археолозите разкриват тракийски аристократ на римска служба – висш воин. По какво се съди за това – именно от разкритите находки – златна огърлица, златна диадема, златен пръстен, нож, украсен със златни елементи и полускъпоценни камъни. Множество оръжия: меч, ножница, различни видове ножове и копия, ризница. До него е погребан коня му, като сбрута е украсен със златна апликация.

"В гроба е положено пълно бойно снаряжение на този воин. Тук е една много интересна плетена ризница, която е много рядко срещан тип през римската епоха. Изключителен ловен нож с канията, на която е украсена със скъпоценни камъни, с мотиви, които в Тракия от този период не сме срещали. Златна огърлица, която пак на този етап в нашата страна няма аналог", обясниха археолозите.

В пълния им блясък златните накити ще можем да видим до края на седмицата, когато те ще бъдат преместени в музея в Тополовград, където вече се изгражда специална стая, която да бъде защитена и да отговаря на всички необходими изисквания. Дотогава обаче обектът ще се охранява денонощно от полицията.

Археолози разкриха богато погребение от I век

- segabg.com

Археолозите оценяват находката като уникална и безценна

Археолози разкриха богато погребение с много златни украшения на тракийски аристократ, който е бил вероятно и римски воин от I век, в могила край тополовградското село Капитан Петко войвода. Разкопките се ръководят от Даниела Агре, съобщи БНТ. Те са открити по време на археологическо проучване на трасе, на което трябва да бъде изграден фотоволтаичен парк.

Воинът е погребан заедно с коня си. Екипът на Агре определя находката като изключителен късмет, защото иманярите за разлика от съседните могили не са успели да стигнат до безценното погребение. То е извършено чрез кладно изгаряне.

В гроба са открити златни украшения, златен пръстен, сбруята на коня е богато украсена.

Канията на ножа на воина е инкрустирана със скъпоценни камъни. Пред БНТ от екипа съобщиха, че такъв нож досега не е намиран по българските земи. Откритата огърлица също няма аналог в нашата страна. Воинът е положен с пълно бойно снаряжение, с плетена ризница от много рядък тип в римската епоха.

До края на седмицата накитите ще бъдат изложени в специална стая в музея в Елхово. В София ще бъдат показани в Национални археологически музей през февруари догодина. Разкопките се охраняват от полиция.

Бъдещето на лекторатите по български език в чужбина е във фокуса на интервю във вестник "Аз-буки"

- bta.bg

Новият брой на в. "Аз-буки" представя доц. Елка Трайкова, научен секретар на направление „Културно-историческо наследство и национална идентичност“ в Българска академия на науките (БАН) и научен координатор на Националната програма „Развитие и утвърждаване на българистиката в чужбина“. В интервю тя казва, че са закрити много лекторати по български език в чужбина. Доц. Трайкова е на мнение, че трудно се възстановяват изгубени позиции, но ако полагаме усилия, поне може да запазим съществуващите в момента и да създадем нови центрове на българистика.

Поводът за това интервю на в. "Аз-буки" е състоялият се неотдавна Международен форум за кирилицата „Азбука, език, идентичност“, на който отново беше повдигната темата за българските лекторати в чужбина.

"30 години държавата ни не полагаше достатъчно усилия, за да запазим това, което имахме до 1989 г. – над 240 активно работещи лектората. Сега те са около 46–49, много сме загубили. Разбира се, променя се и ситуацията, променят се и интересите, променят се и приоритетите. Може би хуманитаристиката не е най-привлекателната научна област навсякъде по света. Но ако полагаме усилия, смятам, че е възможно да запазим тези лекторати, които имаме, да създадем нови, но с изключително активната помощ на българската държава. Министерството на образованието и науката е силно ангажирано с този процес, но трябва активно да се ангажират и много други институции. Това означава да има и сериозна дипломация", казва доц. Трайкова.

Тя дава пример с Япония, с университета в Киото, в който 35 вдъхновени японски младежи изучават старобългарски език. "Човек може да се почуди какво приложение може да има старобългарският в Япония. Но така или иначе има такава дисциплина. Общият брой на изучаващите български език, култура и литература е над 360 човека. Иво Владимиров е двигателят на този процес в Киото и Осака, но има и други колеги българисти, които присъстваха на този форум и виждах колко силно е желанието им да работят. Много е важен човешкият фактор, отдадеността към професията. Ако много хора приемат това за своя мисия, мисля, че нещата могат да се подобрят. И това е една от целите на нашата Национална научна програма „Развитие и утвърждаване на българистиката в чужбина“, която е финансирана от МОН", заключава доц. Трайкова.

Цялото интервю по темата може да прочетете тук [БТА :: Бъдещето на лекторатите по български език в чужбина е във фокуса на интервю във вестник "Аз-буки" \(bta.bg\)](http://bta.bg)